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U O Z D Ż I A Ł XIV.
O OBRACIIOWĄNIU BRYŁ.-«>

Przyktad L Wynaleść bryfowatość ró-
wnohgfościanu dttigiego na.sążni 6, stóp 5,
cali 8; szerokiego na sążni 5, s/ojp 4, ca/? 6;
wysokiego na sążni 'i, stóp 3, cali 9. •

Poniewa'/ sążeń sześcienny ma stop
sześciennych . . : . . . . . ; . . 2J6

Stopa sześcienna ... cal. sześcien. 1728
Gal sześcienny... liniy sześciennych 1228

i t. fl.j iest zaś miari^ równolegtościanu ilo-
czyn; z podstawy przez wysokość (27;);
więc każdy z trzech wymiarów równole-
glościauu obróciwszy na cale, i mnożąc na-
stępnie te cale przez siebie; będzie naprzód
5oO X 414 cali.== 207000 cal. Jtw. ; potem
207000 cal. kw. X 333 cali—6893x000
ca], sześciennym,. Ten ostatni wypadek w
calach sześciennych podzieliwszy przez
1728, otrzymam ria iloraz 39890 stop. sześ.,
i 1080 cal. sześćien. Podzieliwszy znowu
39890 przez 216, wypadnie 184 sąŁ szei,
i 14(j stop. sześ. Zatem brytowatość równo-
legtoiciann danego, zamyka 184 sąź. s/,eś.;
146 stop sześ.; 10S0 cal. sześ.
. II. Muru Dli i w $pai'tego na nim przy-
czółka ACH, znaleść:'potvi?,r%chńiq zewnę-
trzną DACHU, i hrytowataśói

Ponieważ mur DB wraz z przyczółkiem
ACB można uważać za graniastosłiip pro-
sty, mai ący za podsfawę wielókąt CĄDEB,
a wysokość równa szerokości nutrii; więc
oznaczywszy tę sziu-okość przez B, bc-
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dzie powierzchnia szukana CADEB ==
prosto. ABED + tróykąt. ACB === AD X AB
+ AB X CF = ( A D + C F ) X AB (11, 22); a

2 a
bryiowatosć graniastostupaDC.=(AD+CF)

X (27.wn. 2).
Daymy że AD = 34 są/.; CF — 2 ą ;

AB == 8 sąż.; S = 2 stop, Będzie powierz-
chnia CADEB=(34+l)X8=280 sąż. kwad.
a brytowatość graniastosłupa DC = 280
sąż. kwad. X 2 stop.; czyli, obróciwszy 2
stopy na sążnie, i mnożąc te stopy przez
sążnie kwadratowe; wypadnie brytowa-
tość muru wraz z przyczółkiem równa
280 sąż. kwad. XI ="=93 § sąż. sześ". "

III. Wynaleźć powierzchnią %ewnetrznąFigAi.
i brytowatość muru tworzącego pawilon AX

Można uważać pawilon AJ, iako złożo-
ny z czterech równolegtos'cianów prosto-
kątnych, z których każde dwa przeciwle-
głe są równe sobie. To założywszy, wy-
pada lód, dla znalezienia powierzchni-ze-
wnętrzney" pawilonu, wziąć summę po-
wierzchni ścian AH, HC, dwóch równo-
legtościanów przyległych, która iest =
IIG X BH + UJ X BH = ( HG + HJ) X BH
(11,22); podwoiwszy tę summę, powierz-
chnia zewnętrzna całego pawilonu wyra-
zi się przez 2 BHX(HG+HJ); toiest przez
iloczyn % podwoioney icysokości pawilonu,
przez snmme z dtirgości dwóch ścian prsy-
legtych.

2re. wynalazłszy bryłowatos'ć dwóch
równoległościanów przyległych sobie, i tę
podwoiwszy, wypadnie brytowatość całego
pawilonu. Itak, niech ABCD wyraża pod-
stawę paAvilonu którego wysokość =rBH,

19
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niech będzie ni lir u szerokość AE = Ea.
Będzie brylowatośe równoległościanu m%-
iacego podstawę = ED, a w.ysokość=BBr,
równa ADX&EXBH (27); podobnie bryto-
watość równolegtościanii, którego podstawą
= EabF, a wysokość jest tak sama BH,
będzie = EFXEaXBH; więc, podwoiwszy
smiiini; tych brylowatości, i oznaczywszy '
przez X brytowatość pawilonu; będzie
X=(2AD +2EE)XBHXAE. A że figura po-
kazuie, ze 2AD+2EF=Ob. ABCD—4AE,
tudzież ob. ABCD=ob. abcd+8AĘ; będzie
zatem X = (ob. ABCD — 4 .AF,)XBHXAE,
albo X = ( o b . abcd + 4 AE)XBHXAĘ;
toiest, dla otrzymania brytowatości pawi-
lonu, potrzeba ml obiąodu zewnętrznego iego
podstawy odiać 4 razy -wzięta szerokość
muru, albo tez sarną szerokość dodać do
obwodu ićewnetrznego teyze podstawy, i w
pierwszym razie różnice, a' w drugim
otrzymana summe, pomnożyć przez ilo-
czyn z szerokości przez wysokość muru.

Uwaga I. Ponieważ ob. ABCD = ob.
abcd+8 AE, a stijd ob. abcd=ob'. ABCD—
8 AE; więc, chcąc z obwodu wewnętrzne-
go abed podstawy pawilonu, doyść iego
powierzchni zewnetrzney^ potrzeba do tego
obwodu dodać Ś razy wziętą szerokość
niurn, a otrzymaną summe pomnożyć przez
wysokość pawilonu. , I naodwrót, aby z ob-
wodu zewnętrznego ABCD podstawy pa-
wilonie , wynaleść iego pawierzchnią we-
wnetrzna, potrzeba od tego obwodu odiać
8 razy tozięta szerokość' rnurn, a otrzy-
mana różnicę pomnożyć przez wysokość
pawilonu.

Uwaga II. Gdyby szło o wyrachowanie
powierzchni dachu prostego EC..wsparte-
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go ńa dwócli przyczółkach ACB; EDF do
siebie równoległych; albo dachu Tamahego
AM, toiest xv którym częśe wierzchnia
ieśt bardziey liaćhylona do podstawy, rii-
/eli» boczna v'wirlźimy: że w pierwszym
raflie trzeba wynaleźć powierzchnią ró-
wttolegibboku EC i f. cl; w drugim , po-
wierzchnią równolcgłoboku FM, trapeza
M% tróykątą FEH i t. d.

IV. Wynaleić brytowatość wieży mu-FtgA5.
roiiitiney. '. '.' ••' ';•' . • • ' ' ' , ' , • .

Niech wieża dauą ABCD ma formę walr
ca wydrążonego; będzie więc iey bryło-
\yati>ść równa różnicy (fwóch walców tey
samey wysokości AB, i mających, jeden za
podstawę koło ABE, a drugi , koło ade;
czyli bryłowato^ć ta będzie równa różnicy
dwóch kot ADEj ade, pomnożoney przez
wysokość AB (27. vvn. 3). Daymy że wysor
ko^ć AB=12 sąż.jśrednica AD?=15si}ż.; muru
szerok rjść=j sq,ż. Szerokość tę podwoiońą
o4iĄW,szy od 15, wypadnie średnica ąd==
W sąż. Zateiń powierzchnia koła ĄjÓĘ bę̂ -
dK«e=f§#X( i |)ż=^M£sąż;kw(ns24.wt)(*);( | ^ M ą ( ) (
a powierzclinia koła ade—1§# X (*£)'* = =

Tiof4 s«ł^- kw: więc różnica tych dwóch
koi będzie ==r -ŁjgŁ sąż. kw.; tę różnicę
pomnożywszy* prkez 12, wypadhie b
łDWatoić SKU^110=273^ gąż. sze.

V. Wynaleść brylowatosć ziemi
iytey przy wykofąniu studni ADCB.

Studnia ocemprowana jnoże mieć for-
mę walca, albo TÓw»olęgłościanii prósto-

1 ^ .i — ' - w ' v.\l—i"-*—>—'—•'" - - ' 1—- :- •— " "~

(*) Zamiast stosunku 7: aa, średnicy do okręgu koła,
, Hzywap będziemy we włzystkich przykładach

stosunku 100: 3I/(J który iest prawdziwszy od
stosunku poprzedzaiącege, obróconego na ułomek

-dziesiętny z węksisą liczby cyfer ' niz dwie
... i (III,28).
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kątnego; więc w pierwszym razie pomno-
żywszy podstawę AED walca, w drugim
podstawę równoleglościanu, przez AB głę-
bokość studni, wypadnie ilość, zieini,
która wypełniała mieysce zaięte przez
studnią i iey cembrowanie.

Fig.47. yj. Wynaleźć brytawatóść dzwonicy mu-
rotvaney ABCD. . • ,

Dzwonica może mieć formę wydrążo-
nego ostrokręgu, albo wydrążonego kloca
ostrokręgowego: w pierwszym więc razie,
bryłowatością dzwonicy będzie różnica
dwóch ośtrokręgów A<BD, abd, znalezio-
nych podług (30. w. 3jj w drugim, różnica
dwóch kloców ostrokięgowych ADCB, adcb.
Daymy że w tym drugim przypadku, w
klocu ADCB większym, podstawy dolney
średnica AD = 16 stop.; podstawy górney
średnica BC = 9; kloca wysokość L K =
45 stop.: te ważności włożywszy w for-
m u ^ l Z . X ( A Z + B 2 + A B ) ' • (34.przypis.VlI);

będzie kloca ABCD bryłowatość^fllK4!/
((4)»+( I ) * + 4 X S ) ) = 5663 | | stop.sześ.
Podobnym sposobem, maiąc wiadome śre-
dnice ad, bc, dwóch podstaw kloca abcd
mnieyszego, wynaydaiąmy iego bryłowa-
tość, którą odia wszy od bryło watośoi klo-
ca ABCD, otrzymamy bryłowatość muru
szukaną.

Fig.ii. VII. Dwóch murów BO, QE, i wsparte-
go na nich sklepienia BDH,-wynaleźćpo-
wierzchnią wewnętrzna i bryłowatość.

lód. można uważać°dwa mury BO, QE,
za dwa równoległościany prostokątne ró-.
wne sobie, a sklepienie BDH, za połowę
wydrążonego walca; a zatem powierzchnia
wewnętrzna dwóch rówaolegiościanów
będzie równa podwoioney powierzchni
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prostokąta LO, niającego podstawę NO
równą długości sklepienia, a wysokość
LN równą wysokości muru BO, czyli ta
powierzcłmia wyrazi się przez 2XNOXŁN
(11, 22); powierzchnia zaś wewnętrzna
wydrążonego półwalca, będzie rówita
iloczynowi z półokręgu LMJ przez NO
(17. wn.); więc oznaczywszy jJrzezP, po-
wierzchnią wewnętrzną dwóch równo-
legtościanówj i pótwalca wydrążonego; bę-
dzieP=2NOXLN+LMJXN0 = NO(2LNfX + X (f
LMJ); toiest, powierzchnią wewnętrzną ca-
fego muru ADQ otrzymam, mnożąc dtu-
gość sklepienia, przez podwoiouą wysokość
muru BO, powiększona pótokregiem LMJ.

2re. ponieważ równolegtaścian BO mo-
żna uważać iako maiący za podstawę pro-
stokąt LO, a wysokość BL równą szero-
kości muru.1 więc bryłowatość dwóch ró-
Wnoleglościanów równych BO, QE5 wyrazi
się przez 2 XLN XNO)(BL (27;); bryło-
watość zaś sklepienia będzie równa
LMJXNOXBL (27. wn.3); czyli bryłowa-
tość dwóch równolegtościanów i sklepie-
nia oznaczy wszy przez B, będzie' B =

LNXNO XBL X J N O B LX + X
( +LMJ)XBL)<NO; toiest, Iryloiim-
tość catego muru ADty otrzymam, mno-
żąc dfugość sklepienia przez powierzchnia
przecięcia czyli profilu NACOty.

Gdyby sklepienie BDH nie miało for-
my zupełney półwalca wydrążonego,
W tedy sposób dochodzenia iego po-
wierzchni i bryłowatości będzie tylko
przybliżony, i w tem się różnić od po-
przedzaiącego, iż zamiast półokręgu LMJ,
brać potrzeba połowę siimmę dwóch łu-
ków LMJ, BCH, obeymuiących grubość
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sklepienia; które to tuki wynayduią się
za pomocą średnic LJ, BIL, sznurkiem
wymierzonych. W teni (założeniu, będzie
P = JNO (2 LJN + ŁMJ + BCff);

B—[2 LN+ LMJ+BCH)' NOXBL.
2

Daymy.',że LJ — 12 stop.,.rBL=2 stop.,
LN=4i"'s^p.y,N0==25sąż. „Z wiadomey
średnicy l<jf;\yynaydę pólokji^g LMJ ==

(iii, 28,). Oodą^szr LJ do 2BL,

Ft

wypadnie średnica BH = 16 stop.; za po-
mocai tey średnicy otrzymam podobnie

^ ^ ; a/e ŁN—4fr więc

2LN=z9 stop.; włożywszy te ważności w
wyrażenia" ria P , B, będzie l ł = :

314X12 314X16N 3Ó98 : ' : t

4X100 - 4X1OO>— 100 7
czyli obróciwszy ułomek ^~ na sążnie,
dziehjc go przez 6, a potem pomnożywszy
przez 25; wypadnie R = 129 sąż. kwa(t
3 stop. kw. , .. . r

Podobnie będzie B == ^§f; stopX25X
2 stop=^-jf. stop kw.X25 sąfa,; czyli, obró'-
ciwszy ułomek ^j~ na sążnie kwadrato-
we, dzieląc go przez 36, a potom pomno-
żywszy przez 25, będzie B•== 43 sq,ż. sze.:
6, stop. sześ. .

VIII. Pótktdi wydraźoneij ABC.DEF,
wymierzyć powierzchnia wewnetr%ną, i ze-
wnętrzną, tudzież iey bryfowatość.

gAQ. fótl. ponieważ powierzclmia. kuli, iió-
wna iest 4, kotom wielkim (22. wn. .l),
przeto piłowa tej' powierzchni, będzie ró-
wna dwom takim kołom. Wynalazłszy
zatem powierzchnią koła wielkiego kuli,
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maiącego za średnicy DE , i tę powierz-
chnią podwoiwszy ; potem powierzchnią
koła wielkiego kuli, którego średnica iest
AC, i tę powierzchnią, wziąwszy także
dwa razy: otrzymamy na pierwszy wypa-
dek powierzchnią wewnętrzną, na drugi
zewnętrzną, półkuli wydiążoney. 1 tak
niech będzie średnica DE — 6 sąż., muru
grubość AD = § sąż.: dodawszy 2 AD do
DE, wypadnie średnica AC.= 6£ sąż. Za-
tem koła, którego średnica iest D E , po-
wierzchnia będzie = f£# X 32 = £f§£ sąź.
kw. (11,24. wn. 1); podwoiwszy tę powierz-
chnią, wypadnie na powierzchnią we-
vynętrzną kuli -Ł| | | sąż. kw. Podobnie po-
wierzchnia koła mającego za średnicę AC,
. . 314 /6fy 3I4 v /13

będzie = i ó o X ^ ; = J o o X W 1605
sąź. kw.; a podwoiona ta powierzchnia,

, . 53066 26533
będzie =-8od~=~i^Ó~ *& kw-

2re. dla otrzymania brylowatości pół-
kuli wydrążoney, wynaleść potrzeba bry-
łowatość półkuli maiącey średnice DE, po-
tem bryłowatość półkuli, którey średnica
ięst AG, i wziąć różnicę tych dwóch bry-
łowatości. I tak, ponieważ bryłowatość
półkuli równa się iloczynowi z iey powierz-
chni wypuktey, przez trzecią część pro-
mienia; czyli przez szóstą część średnicy
kuli (33); więc powierzchnią wewnętrzną
półkuli wydrążoney, równą — j ~ pomnoży-
wszy przez | D E = 1 sąż., a powierzchnią
półkuli zewnętrzną, równą ^|||-3> pomno-
żywszy przez fAC = | | sąż. i pierwszy
iloczyn odiąwszy od drugiego, wypadnie
bryłowatość półkuli wydrążoney, równa 15
sąż. sze.; 73 stop. sze.; i 838 jf cal.sześ.
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Uwaga. Tym samym sposobem możnaby
wynaleść powierzchnią i bryłowatość ko-
pufy, uważaiąc ią za półkulę wydrążoną.

0, ix . Wymierzyć powierzchnią i bryfowa-
tość kolumny AC. ' •

Jeżeli kolumna iest iednakowey grubo-
ści ód wierzchołka do podstawy, iey po-
wierzchnia i bryłowatość dochodzi się tym
samym sposobem , co i,walca. Jeżeli zaś
kolumna AC, ma grubość tę samą od AB
do GHj a zmniejszającą się od GH do
wierzchołka DC; albo ieżeli ic-y grubość
zmnioyszasię od EF, do wierzchołka DC,"
i do podstawy AB (fig. 50. bis); uważa się
w pierwszym razie kolumna iako złożona
z walca AH, i kloca ostrokręgpwego HD;
w drugim, z dwóch kloców ostrokręgo-
wycii AF, EC, i w obu razach znaleziona
powierzchnia i bryłowatość dwóch części
sklaćlaiących kolumnę, będzie iey powierz-
chnią i bryłowatością szukaną.

Uwaga. Ponieważ kolumny AC (fis?. 50
bis.),u/,y waney w budowlach, grubość zwy-
cżayuie bardzo mało od siebie różni się,
przeto bez uchybienia prawie można u-
ważać tę kolumnę iako złożoną z dwóch
waloów AF, FD, maiących za podstawę
koła GH, JK, przecliodzące prząz środ-
ki ich wysokości.

5i. X. TFynaleśó bryfowatość ziemi skopa-
n e y - ••..;•;

• Aby doyść bryłpwatości skopaney ziemi,
wyrachować potrzeba próżnią przez sko-
panie ziemi utworzoną; gdyż ziemia wzru-
szona więcey daleko zaymtiie mieysca,
niżeli przed iey AYŻnis/.eniem: działanie
to odbyć możną sposobem przybliżo-
nym, za poimtćą wiadoinf^y wysokości kop-
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ców, iak są E, P, G, które zostawiać zwy-
kli grabarze we wszystkich mieyscach,
gdzie ziemia przez nich skopana, miaia
wysokość naywiększą i naymnieyszą. I tak,
daymy np. że podstawą rzeczohey próżni
iest prostokąt AD, maiący długość AB =
59 sąż., a wysokość AC = 43 sąż. Niech
kopiec E, ma wysokości 4 sąż., kopiec
F, 3 sążnie, a kopiec G, 2 sążnie. Dodaw-
szy do siebie wysokości kopców, i summę
stąd otrzymaną podzieliwszy przez ich
liczbę, iak w tym razie przez 3 , będzie
wysokość średnia równa 3 sążniom; przez
tę wysokość pomnożywszy powierzchnią

prostokąta AD = 59X43 = 2537 sąż. kw.,
wypadnie bryłowatość skopaney ziemi,
równa 2537 X 3 = 7611 sąż. sześ.

XI. Wytnier%yć beczkę.
Mierzyć beczkę, iestcto dochodzić ile

razy mieści się w niey pewna miara pły-
nu,' iaką iest np. kwarta. Gdyby beczki
były podobne sobie, mierzyć ie byłoby ła-
two, niaiąc wiadomą miarę icdney beczki;
gdyż wtedy obiętości beczek miałyby się
do siebie iak sześciany z ich boków odpo-
wiadaiących; lecz że forma beczek bywa
różna, i te zbliżaiąsię tylko do brył, któ-
re dokładnie wymierzyć umiemy , przeto
też i sposób mierzenia beczek będzie przy-
bliżony , i ten iest następuiący. Daymy,
że długość GH beczki ABDE; zawarta mię-
dzy dwoma iey dnami iest = 51 cal.; że
każda ze średnic AB, ED, w obu dnach,
iest = 16 cal.; że nakoniec przy otworze
C beczki, szerokość iey naywiększa FC
iest = 2 2 caj.

20
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Wziąwszy polowe summy dwóch uśre-
dnić AB, FC, to iest" I6jf22) bidzie śYe-

2
dnia beczki szerokość = 19 cal. Do śre-
dnicy = 19 cal., wynayduie się powierz-
chnia koła (11,24. w.l), która będzie = | Ł # X
(X4)a = 2 8 3 ^ cal. kwadr.; pomnożywszy
tę powierzchnią przez 51, wypadnie i-
lość płynu beczkę wypełniaiącego równa
14452IU cal. sześ. Ten ostatni wypadek
podzieliwszy przez liczbę cali sześ. zam-
kniętych w kwarcie ; znaydziemy na ilo-
raz, ile kwart płynu zawiera się w beczce
daney,

F»*.53. Na tey zasadzie opiera się inny latwiey-
szy i prędszy sposób mierzenia beczek,
za pomocą pręta żelaznego JKLM w koń-
cu zakrzywionego, i maiącego bok ieden

, podzielony na części równe, a drugi na
nierówne; podział takowy tak się wyko-
nywa. Do naczynia OPQrt, maiącego zu-
pełną formę walca , nalawszy kwartę ia-
kiegokolwiek płynu, wymierza się iak nay-
dokładniey naprzód średnica.OR, dna tego
naczynia, potem wysokość OŚ, nalanego

-płynu. Na boku pręta obiera się punkt N
wprost przeciwległy końcowi M pręta,
i od punktu N wziąwszy JiniiąNa, równą
wysokości OS, przenosi się ią 2, 3,4 it .d.
razy, na bok pręta; który bok tak podzie-
lony zowie się bokiem wysokości.

Aby podzielić drugi bok pręta; prowa-
dzi się liniia nieograniczona WZ, i do tey
z iey końca W, wynosi się prostopadła WX;
i na teyże linii WZ, na prostopadłey WX,
i na drugim boku pręta JKLM, biorą się li-
mie W i, WX, Jd, równe, każda średnicy
OR. To wykonawszy, od punktu X do pun-
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ktu f, prowadzi się linia Xi; i na linii WZ,
i na tym samym boku pręta , biorą się li-
nie W2, Ja, równe, każda linii Xi. Od
punktu znowu X do punktu 2, prowadzi
się IiniiaXa; i na linii WZ, i na boku prę-
ta, biorą się iiniie W3, J3, równe linii Xa:
i tak następnie działaiąc, podzieli się bok
pręta na żądaną liczbę części równych;
który bok zowie się bokiem średnic.

Liniie 3% , Ji, Ji, i t. d. oznaczone na
boku pręta, są średnicami podstaw 2,3,4;
i t. d. razy, większych od podstawy maia-
tey za średnice Jd sss OM.

Bo koła maią się do siebie iak kwadraty
Kich średnic (III, 16. w.2); zatem koło śre-
dnicy Xi — Wa, masie do koła średnicy
Wi = Xi*: W72. Aże w tróykącio pro-
stokątnym równoramiennym XWi,_ uczy-
niwszy Wi = 1, będzie X I 2 = XW» +
W 7 a = l 2 + I 2 = 2; więc koło śred. Wa:
kota śred. Wi = 2 : 1. Podobnie, koło
śred. Xa, czyli śred. W s : kota śred.Wa =
•Xl2: Tvi2 — P + P + l * : T2 + l ł " 3 . 2; i
tak następnie. Są zaś liniie Wi, Wa, W3
i t. d., odpowiednie równe liniiom Jd, Ja,
J 3 i t. d.j więc koło śred. Jd : koła śred.
Ja: koła sred. J3 i t. d. = 1: 2: 3: i t. d.,
czyli ze liniie Ji, Jz, 74 i t. d., są średni-
cami podstaio i t. d.
Tak sporządzony pręt używa się następu-
iącym sposobem: wzdłuż linii GH ozna-
czaiącey długość beczki, przyłożywszy
pręt JKLM tak , aby iego koniec zakrzy-
wiony M, dotykał się któregokolwiek dna
AB, uważa się n&boku ivysokości pręta, ia-
kiey liczbie o(!powiada dno przeciwległe
ED. Potem koniec J pręta, ustawiwszy na-
praód w punkcie A obwodu dna górnogo,
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następnie w punkcie E, obwodu dna dol-
nego beczki, uważa się na boku średnic,
iakiey liczbie odpowiadaią punkta B, D,
wprost przeciwległe punktom A, E. Na-
koniec przez otwór C, zanurzywszy pręt
do beczki tak, aby ie^o koniec J, dotykał
się beczki w punkcie F, uważa się iakiey
liczbie bokn średnic, odpowiada punkt C,
wprost przeciwległy punktowi F. Daymy,
że tym sposobem znaleziono, iż długość
GH=:15,że każda ze iśrednieAB,ED,iest=16,
że nakoniec średnica FC=2G. Wziąwszy te-
raz summę dwóch średnic, naywiększey
i naymnieyszey, i iey połowę 16+26=21,

2
pomnożywszy przez 15, wypadnie na
iloczyn 315 kwart, płynu napelniaiącego
beczkę.

Uwaga. Łatwo widzieć, że oba te spo-
soby mierzenia beczki, sprowadzaią się
do mierzenia walca maiącego za wyso-
kość GH'długość beczki, a za podstawę
połowę sammy powierzchni dwóch kół,
z których iedno ma za średnicę beczki
szerokość AB naymnieyśzą, a drugie, sze-
rokość FC naywiększą.

XII. Wymierzyć brytowatość drzewa.
. Kloc drzewa nieociosanego można uwa-
żać za kloc ostrokręgowy, który aby do
budowli mógł być użyty, obrabia się na
belkę maiącą zwyczaynie formę równo-
ległoscianu^ prostokątnego. Ponieważ do
wielkości belki, csęści drzewa ociosanego,
czyli klocowe odcinki, nienaleźą; więc,
aby z .kloca danego wynaleśe bryłowa-
tość belkiy uważa się za iey podstawę
kwadrat B C wpisany w koło ABDG, któ-
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rego okrąg mierzy się sznurkiem obwi-
niętym na powierzchni kloca, w połowie
jego wysokości. Aże w kwadracie BC,
poprowadziwszy przekątną AD, tróykąt
prostokątny równoramienny ABD ^łaie

B * A B 2 + B D 2 = 2 A B 2 skąd ABŻ=

więc oznaczywszy wysokość kloca_przez
W,będzie bryłowatość belki rówr.aADaXW:

2
toiest, iloczynowi % wysokośd Mocą, przez
potowe kwadratu z średnicy kota mniące-
%o okrąg wymierzony na> potowie wysoko-
ści kloca. Daymy że kloc drzewa nieo-
brobionego ma długość = 51 stop. = 6 1 2
cal; że okrąg koła wymierzony na poto-
wie iego długości iest=78£ cal. Dla otrzy-
mania bryłowatości belki, szukam średni-
cy koła którego okrąg—78^ cal.; będzie
ta średnica = i f fX78 |= 25 cal. (III, 28);
wziąwszy połowę kwadratu tey średnicy
i pomnożywszy przez 612, wypadnie bry-
łowatość belki = (25)*X&12= 191250. cali
sześciennych. 2

Uiucłga I. Ponieważ stopa sześcienna
iest mihrą drzewa powszechnie u nas
używaną, więc podzieliwszy ten ostatni.
wypadek przez liczbę cali sześciennych
zawartych w sześcien.uey stopie, otrzy-
mamy na iloraz bryłowatość belki w sto-
pach sześciennych.

Uwagall. Chcąc dancy belki doyse bry-
łowatości, trzeba pomnożyć długość belki
przez iey podstawę; a lubo działanie toiest
dosyć proste; wszelako dla ułatwienia ra-
chunku, wyrachowane i ułożone zostały ta-
blice bryłowatości różnych belek, które
aby z tych tablic wynaleść,.dosyć iest mieć
wiadome trzy każdey belki wymiary.
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FVf.55. XIII. Wymierzyć iryfowatość mostofo-
d%i (ponten).

Mostołódź ABCDEFGH składa się z dwóch
łodzi szerokich w niewielkiem oddaleniu
z sobą połączonych, i pokrytych z wierzchu
deskami. Frzeciąwszy zatem mostołódź pła-
szczyzną pionową przez środek iey przecho-
dzącą, na dwie równe części ABCDabcd,
EFGIIabcfl; pierwsza z tych części rozłoży
się na dwa graniastosłiipy tróykątne ścięte
ABCabc, ADCadc, których bryłowatości
wynalazłszy summę, i tę podwoiwszy,
wypadnie hryłowatośc' mostołodzi. Ja-
koż (34. przy. IV), graniastosłup tróykątny
ścięty ABC abc = /A» + Bb + CA ^ a l ) C __

• . V 3 /

/a Aa + ccw ąhc, gdyż Bb = Aa. Podobnie,

graniastosłup tróykątny ścięty ADCadc =
/'Aa-ł-Dd-t-CłA V nc(\ ~~~ /iAit-f-2Cc\ V oprl p"flv/'
C—1—) X (—f-J X ' 6 y

Dd=Cc. Zatem bryła ABCD abcd będzie==
/2Aa+cc\ abc-{- />Aa+aCc>\acd; to wyrażenie po-
V 3 / v s • •/
dwoiwszy, i bryłowatośc mostołodzi ozna-
czywszy przez V,będzieV=^4Aa+2Cc^Xabc-f-
PAa+4CcYicd. Aże Aa^=EA,zatem <lAa=2AE.

DJa podobney przyczyn}^ 4-Cc=2CG, nadto
iest 2Aa=AE, 2Cc==CG; ważności te wło-
żywszy, w to ostatnie wyrażenie, wypa-
dnie V==/'2AE"t'C('^ abc -f-Z^E+^^acd.

\ i -̂  V i )
Daymy że AB, szerokość nay większa

mostołodzi, iest . . . . = 1, 5 sąż.
CD, szerokość naymnieysza - 1 , 3 —
Głębokość mostołodzi. == 0, 8 —•
Długość naywiększa AE • = 6, 0 —
Długość naymnieysza CG =c 4, i —
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Będzie powierzchnia tróykąta abc

a
Powitrzehnia tróykąta acd = 1,3X0,8

= 0,52.
Zatem V = / M + 4 , *W0;6+r°+gvJy0'51t=

5, 845 sążni sześciennych.
XIV. Znaleśd bryfowatość kuli ziemsMey,

którey średnica ma 2865 mil.
Z daney średnicy wynalazłszy okrąg

wielkiego koła kuli ziemskiey (III, 28),
który zawierać będzie blisko 9000 mil;
i ten pomnożywszy przez średnicę, bę-
dzie powierzchnia kuli ziemskiey jiówna
9000X2865 =25785000 mil kwad. (22):
tę znowu powierzchnią pomnożywszy
przez szóstą część średnicy, wypadnie
(33) bryłowatość kuli ziemskiey równa
25785000X4771=12312337500 mil sześcien.

Uwaga I. Jeżeli ciało dane do mie-
rzenia iest nieforemne, uważa się wtedy
iako złożone, chociaż przybliżonym spo-
sobem, z ostrosłupów, graniastosłupów it.d,
toiest brył takich które wymierzyć umie-
my, a znaleziona smnma ich bryłowato-
ści, będzie szukaną brylowatością ciała.

Uwaga II. Jeżeli ciało stałe które ma-
my mierzyć, nie iest wielkie, wtedy mo-
żna iesZcze doyść iego brylowotości na-
stępuiącym sposobem. Do naczynia fo-
remnego, iakiem iest np. walec, nalewa
się woda i punkt iey wysokości o/nacza
się na boku naczynia; potem zanurza się
w wodzie ciato dane do mierzenia, i na-
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znaczą się poflobnie punkt wysekosści do
którcy się woda podniesie; pomnożywszy
odległość między temi punktami, przez
znalezioną powierzchni ĆJ wody przeciw-
ległą podstawie naczynia, wypadnie szu-
kana bryłowatość. ciała.

KONIEC X1EG1 (1ZWARTEY.


